


MODÈLE :	 Information sur le consentement relatif à la COVID-19
Recherche impliquant des contacts directs avec des êtres humains


La COVID-19 présente des risques et des défis supplémentaires pour des activités de recherche en personne. Veuillez prendre connaissance des informations ci-jointes sur le consentement spécifique à la COVID-19 avant de signer ce document. 

Information sur le consentement spécifique à la COVID-19 

Notre laboratoire à l’Université York est sous l’autorité du Bureau de santé publique de la ville de Toronto. Nous appliquons toutes les mesures de sécurité pour réduire le risque de propagation de la COVID-19 et nous nous attendons à ce que vous respectiez également les directives sanitaires.

Seules les études avec des participants considérés comme « à faible risque » peuvent avoir lieu pour l’instant. Si vous pensez appartenir à un groupe vulnérable en ce qui concerne les effets de la COVID-19 (par exemple, si vous êtes une personne âgée ou immunodéprimée), veuillez discuter de votre participation avec l’équipe de recherche avant de donner votre consentement. 

Comme toujours, quelle que soit votre relation avec le laboratoire, votre participation n’est pas obligatoire et il n’y aura aucune conséquence négative si vous décidez de ne pas participer à l’étude. Si, à tout moment, vous vous sentez contraint ou contrainte de participer, veuillez contacter le chercheur principal/la chercheuse principale NOM DE CETTE PERSONNE (insérer L’ADRESSE COURRIEL). Votre sécurité et votre confort sont d’une importance capitale.

Comme vous venez sur le campus, vous devez respecter les protocoles de sécurité suivants, conformément aux règles de santé et de sécurité au travail :

· Dépistage - conformément aux exigences applicables aux personnes qui viennent sur le campus.

· Prenez les précautions appropriées (par exemple, se couvrir le visage ou porter un masque en tissu) si vous prenez les transports en commun et si vous pénétrez dans des lieux publics intérieurs.

· Lavez-vous les mains en entrant sur le campus et dans un bâtiment. Du désinfectant pour les mains sera mis à votre disposition.

· La distanciation physique doit être maintenue en tout temps. Si elle n’est pas possible, portez un couvre-visage ou un masque en tissu. Sinon, nous vous fournirons de l’équipement de protection individuelle.

· Nous recueillerons vos coordonnées que nous devons conserver afin d’assurer un suivi auprès de vous et/ou d’effectuer une recherche des contacts en cas d’exposition à la COVID-19 sur le site de l’étude.

· Les coordonnées seront conservées séparément des données recueillies dans le cadre de l’étude afin de permettre la dépersonnalisation des données de recherche (le cas échéant, comme indiqué dans le protocole).

Vous conservez votre droit de vous retirer de l’étude à tout moment, y compris des données de recherche (le cas échéant). Si vous vous retirez, nous continuerons à conserver vos coordonnées et ne les communiquerons au service de santé que si elles sont nécessaires à la recherche des contacts.

Nous ne pouvons pas garantir l’anonymat, car vos coordonnées vous identifient en tant que participant ou participante.
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