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Change to Program/Graduate Diploma Academic Requirements Proposal Form
The following information is required for all proposals involving a minor modification to program/graduate diploma academic requirements. To facilitate the review/approval process, please use the headings below (and omit the italicized explanations below each heading).
1. Program/Graduate Diploma: Master’s in Public and International Affairs (MPIA)
2. Effective Session of Proposed Change(s): Fall 2018
3. Proposed Change(s) and Rationale
The description of and rationale for the proposed modification(s) should provide information with respect to each of the following points:
a) A description of the proposed modification(s) and rationale, including alignment with academic plans.

Since 2009, the MPIA at Glendon has a dual degree with IEP, Université de Strasbourg (France). When the agreement was signed, there was just one specialization available to our students, Master’s in Public Administration (administration publique). That means that all Glendon students doing the dual degree were graduating with that specific specialization on their transcript. Strasbourg now authorized our students to specialize in European and International Affairs (Affaires européennes et internationales), and they have made the change in their documentation. Strasbourg’s specialization should be included in York’s program documentation to ensure that the option is available to Glendon MPIA students. This change makes the Strasbourg program more coherent with the Glendon MPIA program, and benefits Glendon students. Nothing has changed in the agreement regarding the dual degree. This is a simple change to add the new specialization so that students who follow that path can have the appropriate specialization on their transcript.   
b) An outline of the changes to requirements and the associated learning outcomes/objectives, including how the proposed requirements will support the achievement of program/graduate diploma learning objectives.  Additionally, please append the graduate program’s existing learning outcomes as a separate document.
N/A

c) An overview of the consultation undertaken with relevant academic units and an assessment of the impact of the modifications on other programs/graduate diplomas. 
Where and as appropriate, the proposal must include statements from the relevant program/graduate diplomas confirming consultation/support.
N/A
d) A summary of any resource implications and how they are being addressed. 
Attention should be paid to whether the proposed changes will be supported by a reallocation of existing resources or if new/additional resources are required. If new/additional resources are required, the proposal must include a statement from the relevant Dean(s)/Principal. N/A
e) A summary of how students currently enrolled in the program/graduate diploma will be accommodated.
Students currently enrolled in the dual degree with Strasbourg will not be required to complete any new or additional requirements. The change is just to reflect the appropriate specialization. 

We suggest that alumni be provided the option to have their transcript modified accordingly.
4. Calendar Copy

Using the following two-column format, provide a copy of the relevant program/graduate diploma requirements as they will appear in the FGS Calendar - http://gradstudies.yorku.ca/current-students/regulations/program-requirements/.
Please note:  Senate requires that FULL Calendar copy be provided.  Please include the entire graduate program/diploma section, not just text that is being revised.
Please clearly and visibly indicate how graduate program/graduate diploma information has been changed using strikethrough (left column), bold, underlining, colours, etc. (right column).
	Existing Program/Graduate Diploma Information
(change from)
	Proposed Program/Graduate Diploma Information
(change to)

	Dual Degree Program
Master of Public & International Affairs and MASTER EN ADMINISTRATION PUBLIQUE DE L’INSTITUT D’ÉTUDES POLITIQUES DE L’UNIVERSITÉ DE STRASBOURG

York University and the Université de Strasbourg offer a Dual Degree program involving York’s bilingual Master’s Degree in Public & International Affairs and the Master en Administration Publique de l’Institut d’Études Politiques de l’Université de Strasbourg.

A small and select number of students from each institution complete their first year of academic studies in the Master’s in Public & International Affairs at Glendon College.

The second year of their academic studies is then completed in the Master en Administration publique at the Institut d’Études Politiques of the Université de Strasbourg.

Students are eligible to take courses in the following specialisations:  Politiques européennes et affaires publiques, Sécurité extérieure et intérieure de l’Union européenne, Histoire des relations internationales et processus d’intégration régionale, and Administrations locales et regionales en Europe.

Following the successful completion of these two years of study, the first in Toronto, Canada, and the second in Strasbourg, France, students receive two graduate degrees, one from each institution. 

The Dual Degree program with the Université de Strasbourg offers the opportunity to combine the domestic and international aspects of public affairs not only in theory but also in practice. Students take courses at two leading universities and learning from studying with faculty members with a wide range of expertise on both sides of the Atlantic.  Anglophone students consolidate their knowledge of the second official language by being immersed in a native francophone environment. Strasbourg, the seat of the European Parliament and Council of Europe, also offers many intellectually stimulating opportunities for Dual Degree candidates.

ADMISSION REQUIREMENTS

York University candidates for the dual degree program must have completed an honours undergraduate degree program or equivalent (typically a four-year full-time program) from a recognized postsecondary institution with a minimum grade point average of B+ in the final two years of full-time equivalent study.  Experience in public sector employment is desirable but not required. 

Applicants are required to be proficient in at least one official language (English or French) with at least a working knowledge of the other official language.  In order to function in a French-speaking environment and university, “working knowledge” is defined for admission to the dual degree program as university-level command of spoken and written English and French. 

Admission decisions are based on academic performance and linguistic capability, three reference letters and the applicant’s statement of research interests.  Only superior candidates are selected for the dual degree program. 

DEGREE REQUIREMENTS

York University students in the dual degree program must successfully complete five terms of full-time study comprised of the following requirements:

Year I

Year I dual degree program consists of 21 credits in course work completed at York University, plus an internship, as follows:

Coursework

Students must successfully complete the following courses:

Public & International Affairs 6200 1.5:  Colloquium: Canada and its Place in the World (Students are required to participate in the colloquium in their first two terms for a total of 3.0 credits.)

Public & International Affairs 6000 3.0:  Public Management; 

Public & International Affairs 6001 3.0:  The Policy Process; 

Public & International Affairs 6002 3.0: Economics and Public Policy; 

Public & International Affairs 6003 3.0: Research Methods; 

+6 credits in elective courses.
Internship
York University students in the dual degree program are required to complete an internship (with a federal or provincial government, non-governmental organization or international organization), normally during the summer between Year I and Year II.  Students must apply for an internship. If they are successful in obtaining one, they must enrol in Public & International Affairs 6400 6.0, Internship.  Students unsuccessful in obtaining an internship must take six additional elective credits. (Strasbourg students in the dual degree program are required to complete and internship in Year II.)

Year II
York University students in Year II of the dual degree program are required to complete 18 credits in course work at the Université de Strasbourg.  The Year II curriculum consists of a choice of courses with a more specialized focus.  The 18 credits are selected in consultation with the Graduate Program Director of Public & International Affairs.

Strasbourg students in Year II of the dual degree program must enrol in courses in the Public Administration section of the Institut d’Études Politiques of Strasbourg (instead of the 6th and 7th course components – or normal Year II requirements – of the ALORE stream, since this is material that will be covered in Year I of the dual degree program at York).  The course selection by Strasbourg students in the dual degree program are reviewed and approved by both institutions to establish equivalencies and to ensure that the academic objectives and expected learning outcomes of the dual degree program are supported and achieved.

Strasbourg students must complete an internship in Year II of the dual degree program.

Note: Strasbourg students who do not successfully complete Year I of the dual degree program at York University may petition for reinstatement and to repeat courses as required, or they may pursue their studies at the Institut d’Études Politiques of Strasbourg program, in which case they will not be eligible for the York degree.  York University students who do not successfully complete their Year II of the dual degree program may petition for reinstatement and to repeat courses at the Institut d’Études Politiques Strasbourg toward the dual degree program, or to pursue their studies in the Graduate Program in Public & International Affairs at York University, in which case they will not be eligible for the Strasbourg degree.

PROGRAMME DE DOUBLE DIPLÔME

MAÎTRISE EN AFFAIRES PUBLIQUES ET INTERNATIONALES et le MASTER EN ADMINISTRATION PUBLIQUE DE L’INSTITUT D’ÉTUDES POLITIQUES de L’UNIVERSITÉ DE STRASBOURG
L’Université York et l’Université de Strasbourg ont un programme conjoint de double diplôme, offert aux étudiants de la maîtrise bilingue en affaires publiques et internationales du College Glendon et à ceux du master en administration publique de l’Institut d’études politiques de l’Université de Strasbourg. 

La deuxième année d’études se déroule à l’Institut d’études politiques de l’Université de Strasbourg, où les étudiants des deux universités suivront les cours du master en administration publique. Quatre parcours distincts leur sont disponibles : Politiques européennes et affaires publiques, Sécurité extérieure et intérieure de l’Union européenne, Histoire des relations internationales et processus d’intégration régionale et Administrations locales et régionales en Europe.

Après avoir réussi ces deux années d’études, la première à Toronto et la deuxième à Strasbourg, les étudiants recevront deux diplômes d’études de deuxième cycle, un de chacun des établissements. 

Le programme de double diplôme avec l’Université de Strasbourg offre la possibilité de combiner les aspects nationaux et internationaux des affaires publiques dans un cadre à la fois théorique et pratique. On pourra suivre les cours de deux universités de pointe  et recevoir l’enseignement de professeurs dont les domaines de spécialisation sont nombreux et variés.  Les étudiants anglophones pourront consolider leur maîtrise de leur deuxième langue officielle grâce à l’immersion dans un milieu où le français est la première langue. Strasbourg, siège du Parlement européen et du Conseil de l’Europe, regorge d’occasions stimulantes sur le plan intellectuel pour les candidats au double diplôme.

CONDITIONS D’ADMISSION
Les candidats au double diplôme de l’Université York doivent avoir terminé un programme de baccalauréat spécialisé ou l’équivalent (généralement un programme de quatre ans à temps plein) dans un établissement postsecondaire accrédité, et avoir  obtenu une moyenne pondérée minimale de « B+ » au cours des deux dernières années d’études. Une expérience de travail dans le secteur public est souhaitable, mais pas requise. 

En plus de la maîtrise d’une des deux langues officielles, les candidats doivent  avoir une connaissance pratique de la deuxième langue. Pour être admis au programme de double diplôme et afin de pouvoir fonctionner dans un environnement et une université francophones, l’expression «connaissance pratique» signifie  une connaissance écrite et parlée des deux langues au niveau universitaire. 

L’admission est basée sur le rendement universitaire, les capacités linguistiques, trois lettres de références et la lettre d’intention. Seuls les meilleurs candidats seront sélectionnés pour le programme de double diplôme.

EXIGENCES RELATIVES À L’OBTENTION DU DIPLÔME
Les étudiants au double diplôme de l’Université York doivent avoir complété cinq trimestres d’études à temps plein comme suit:
1ère année
La première année du programme de double diplôme comporte  21 crédits suivis à l’Université York, ainsi qu’un stage, comme suit:

Cours
Les étudiants doivent réussir les cours suivants:

Public & International Affairs 6200 1.5: Colloque: Le Canada et sa place dans le monde. Les étudiants doivent participer au colloque lors de leurs deux premiers termes, pour un total de 3,0 crédits.
Public & International Affairs 6000 3.0: La gestion publique Public & International Affairs 6001 3.0: Le processus d’élaboration de politiques

Public & International Affairs 6002 3.0: Économie et politique publique

Public & International Affairs 6003 3.0: Méthodes de recherche 

+6 crédits de cours facultatifs 
Stages

Les étudiants de l’Université York du programme de double diplôme doivent faire un stage (au gouvernement fédéral ou provincial, ou dans une organisation non gouvernementale ou internationale) normalement pendant l’été entre la première année et la seconde année d’études.  Pour obtenir un stage, les étudiants doivent présenter une demande formelle. S’ils en en décrochent,  ils doivent s’inscrire au cours Public & International Affairs 6400 6.0. Internship. Ceux qui n’obtiennent pas de stage ou ne le complètent pas  doivent suivre des cours additionnels afin d’obtenir six crédits. (Les étudiants de Strasbourg du  programme de double diplôme doivent compléter un stage dans la 2ème année).

2ème année
Les étudiants de l’Université York en deuxième année du programme de double diplôme doivent compléter 18 crédits à l’Université de Strasbourg. Le programme de  deuxième année comporte un choix de plus cours spécialisés offerts par l’Institut d’études politiques de Strasbourg.  Les 18 crédits sont choisis en consultation avec le directeur du programme d’études supérieures en affaires publiques et internationales. 

Les étudiants de Strasbourg en deuxième année du programme de double diplôme doivent s’inscrire à des cours dans la section de l’administration publique de l’Institut d’études politiques de Strasbourg (au lieu des composants de 6e et 7e cours - ou les exigences normales de la deuxième année de ALORE, ce matériel  sera couvert dans la première année du programme de double diplôme à l’Université York). Le choix de cours par les étudiants de Strasbourg dans le programme de double diplôme sont examinés et approuvés par les deux institutions afin d’établir les équivalences et de s’assurer que les objectifs académiques du programme de double diplôme soient atteints et réalisés.

Les étudiants de Strasbourg doivent compléter un stage dans la  deuxième année du programme de double diplôme.

Remarque: Les étudiants de Strasbourg qui ne réussissent pas la première année du programme de double diplôme à l’Université York peuvent  demander de réintégrer et  de reprendre des cours selon les besoins, ou ils peuvent poursuivre leurs études à l’Institut d’études politiques de Strasbourg. Dans ce dernier cas, ils ne pourront pas obtenir de diplôme de l’Université York. Les étudiants de l’Université York qui ne réussissent pas leur deuxième année du programme de double diplôme peuvent demander de réintégrer et  de reprendre  des cours à l’Institut d’études politiques de Strasbourg dans le but d’obtenir le double diplôme, ou de poursuivre leurs études dans le programme d’études supérieures en affaires publiques et internationales à l’Université York. Dans ce dernier cas, ils  ne pourront pas obtenir le diplôme de Strasbourg.


	Dual Degree Program
Master of Public & International Affairs and MASTER EN ADMINISTRATION PUBLIQUE DE L’INSTITUT D’ÉTUDES POLITIQUES DE L’UNIVERSITÉ DE STRASBOURG

OR 

dual degree program

MASTER OF PUBLIC AND INTERNATIONAL AFFAIRS, YORK UNIVERSITY AND

master EN AFFAIRES EUROPÉENNES ET internationalES, universitÉ de strasbourg

York University and the Université de Strasbourg offer a Dual Degree program involving York’s bilingual Master’s Degree in Public & International Affairs and the Master en Administration Publique de l’Institut d’Études Politiques de l’Université de Strasbourg OR  the Master’s Degree in Public and International Affaires and the Master en affaires européennes et internationales.

A small and select number of students from each institution complete their first year of academic studies in the Master’s in Public & International Affairs at Glendon College.

The second year of their academic studies is then completed in the Master en Administration publique at the Institut d’Études Politiques of the Université de Strasbourg or the Master en affaires européennes et internationales at the Institut d’Études Politiques of the Université de Strasbourg.
Students are eligible to take courses in the following specialisations:  Politiques européennes et affaires publiques, Sécurité extérieure et intérieure de l’Union européenne, Histoire des relations internationales et processus d’intégration régionale, and Administrations locales et regionales en Europe.

Following the successful completion of these two years of study, the first in Toronto, Canada, and the second in Strasbourg, France, students receive two graduate degrees, one from each institution. 

The Dual Degree program with the Université de Strasbourg offers the opportunity to combine the domestic and international aspects of public affairs not only in theory but also in practice. Students take courses at two leading universities and learning from studying with faculty members with a wide range of expertise on both sides of the Atlantic.  Anglophone students consolidate their knowledge of the second official language by being immersed in a native francophone environment. Strasbourg, the seat of the European Parliament and Council of Europe, also offers many intellectually stimulating opportunities for Dual Degree candidates.

ADMISSION REQUIREMENTS

York University candidates for the dual degree program must have completed an honours undergraduate degree program or equivalent (typically a four-year full-time program) from a recognized postsecondary institution with a minimum grade point average of B+ in the final two years of full-time equivalent study.  Experience in public sector employment is desirable but not required. 

Applicants are required to be proficient in at least one official language (English or French) with at least a working knowledge of the other official language.  In order to function in a French-speaking environment and university, “working knowledge” is defined for admission to the dual degree program as university-level command of spoken and written English and French. 

Admission decisions are based on academic performance and linguistic capability, three reference letters and the applicant’s statement of research interests.  Only superior candidates are selected for the dual degree program. 

DEGREE REQUIREMENTS

York University students in the dual degree program must successfully complete five terms of full-time study comprised of the following requirements:

Year I

Year I dual degree program consists of 21 credits in course work completed at York University, plus an internship, as follows:

Coursework

Students must successfully complete the following courses:

Public & International Affairs 6200 1.5:  Colloquium: Canada and its Place in the World (Students are required to participate in the colloquium in their first two terms for a total of 3.0 credits.)

Public & International Affairs 6000 3.0:  Public Management; 

Public & International Affairs 6001 3.0:  The Policy Process; 

Public & International Affairs 6002 3.0: Economics and Public Policy; 

Public & International Affairs 6003 3.0: Research Methods; 

+6 credits in elective courses.
Internship
York University students in the dual degree program are required to complete an internship (with a federal or provincial government, non-governmental organization or international organization), normally during the summer between Year I and Year II.  Students must apply for an internship. If they are successful in obtaining one, they must enrol in Public & International Affairs 6400 6.0, Internship.  Students unsuccessful in obtaining an internship must take six additional elective credits. (Strasbourg students in the dual degree program are required to complete and internship in Year II.)

Year II
York University students in Year II of the dual degree program are required to complete 18 credits in course work at the Université de Strasbourg.  The Year II curriculum consists of a choice of courses with a more specialized focus.  The 18 credits are selected in consultation with the Graduate Program Director of Public & International Affairs.

Strasbourg students in Year II of the dual degree program must enrol in courses in the Public Administration section of the Institut d’Études Politiques of Strasbourg (instead of the 6th and 7th course components – or normal Year II requirements – of the ALORE stream, since this is material that will be covered in Year I of the dual degree program at York).  The course selection by Strasbourg students in the dual degree program are reviewed and approved by both institutions to establish equivalencies and to ensure that the academic objectives and expected learning outcomes of the dual degree program are supported and achieved.

Strasbourg students must complete an internship in Year II of the dual degree program.

Note: Strasbourg students who do not successfully complete Year I of the dual degree program at York University may petition for reinstatement and to repeat courses as required, or they may pursue their studies at the Institut d’Études Politiques of Strasbourg program, in which case they will not be eligible for the York degree.  York University students who do not successfully complete their Year II of the dual degree program may petition for reinstatement and to repeat courses at the Institut d’Études Politiques Strasbourg toward the dual degree program, or to pursue their studies in the Graduate Program in Public & International Affairs at York University, in which case they will not be eligible for the Strasbourg degree.

PROGRAMME DE DOUBLE DIPLÔME

MAÎTRISE EN AFFAIRES PUBLIQUES ET INTERNATIONALES et le MASTER EN ADMINISTRATIONS PUBLIQUE DE L’INSTITUT D’ÉTUDES POLITIQUES de L’UNIVERSITÉ DE STRASBOURG

OU

MAÎTRISE EN AFFAIRES PUBLIQUES ET INTERNATIONALES et le MASTER EN AFFAIRES EUROPÉENES ET INTERNATIONALES de L’UNIVERSITÉ DE STRASBOURG
L’Université York et l’Université de Strasbourg ont un programme conjoint de double diplôme, offert aux étudiants de la maîtrise bilingue en affaires publiques et internationales du College Glendon et à ceux du master en administration publique de l’Institut d’études politiques de l’Université de Strasbourg ou la maîtrise bilingue en affaires publiques et internationales du College Glendon et à ceux du master en affaires européennes et internationales de l’Institut d’études politiques de l’Université de Strasbourg.

La deuxième année d’études se déroule à l’Institut d’études politiques de l’Université de Strasbourg, où les étudiants des deux universités suivront les cours du master en administration publique ou le master en affaires européennes et internationales. Quatre parcours distincts leur sont disponibles : Politiques européennes et affaires publiques, Sécurité extérieure et intérieure de l’Union européenne, Histoire des relations internationales et processus d’intégration régionale et Administrations locales et régionales en Europe.

Après avoir réussi ces deux années d’études, la première à Toronto et la deuxième à Strasbourg, les étudiants recevront deux diplômes d’études de deuxième cycle, un de chacun des établissements. 

Le programme de double diplôme avec l’Université de Strasbourg offre la possibilité de combiner les aspects nationaux et internationaux des affaires publiques dans un cadre à la fois théorique et pratique. On pourra suivre les cours de deux universités de pointe  et recevoir l’enseignement de professeurs dont les domaines de spécialisation sont nombreux et variés.  Les étudiants anglophones pourront consolider leur maîtrise de leur deuxième langue officielle grâce à l’immersion dans un milieu où le français est la première langue. Strasbourg, siège du Parlement européen et du Conseil de l’Europe, regorge d’occasions stimulantes sur le plan intellectuel pour les candidats au double diplôme.

CONDITIONS D’ADMISSION
Les candidats au double diplôme de l’Université York doivent avoir terminé un programme de baccalauréat spécialisé ou l’équivalent (généralement un programme de quatre ans à temps plein) dans un établissement postsecondaire accrédité, et avoir  obtenu une moyenne pondérée minimale de « B+ » au cours des deux dernières années d’études. Une expérience de travail dans le secteur public est souhaitable, mais pas requise. 

En plus de la maîtrise d’une des deux langues officielles, les candidats doivent  avoir une connaissance pratique de la deuxième langue. Pour être admis au programme de double diplôme et afin de pouvoir fonctionner dans un environnement et une université francophones, l’expression «connaissance pratique» signifie  une connaissance écrite et parlée des deux langues au niveau universitaire. 

L’admission est basée sur le rendement universitaire, les capacités linguistiques, trois lettres de références et la lettre d’intention. Seuls les meilleurs candidats seront sélectionnés pour le programme de double diplôme.

EXIGENCES RELATIVES À L’OBTENTION DU DIPLÔME
Les étudiants au double diplôme de l’Université York doivent avoir complété cinq trimestres d’études à temps plein comme suit:
1ère année
La première année du programme de double diplôme comporte  21 crédits suivis à l’Université York, ainsi qu’un stage, comme suit:

Cours
Les étudiants doivent réussir les cours suivants:

Public & International Affairs 6200 1.5: Colloque: Le Canada et sa place dans le monde. Les étudiants doivent participer au colloque lors de leurs deux premiers termes, pour un total de 3,0 crédits.
Public & International Affairs 6000 3.0: La gestion publique 

Public & International Affairs 6001 3.0: Le processus d’élaboration de politiques

Public & International Affairs 6002 3.0: Économie et politique publique

Public & International Affairs 6003 3.0: Méthodes de recherche 

+6 crédits de cours facultatifs 
Stages

Les étudiants de l’Université York du programme de double diplôme doivent faire un stage (au gouvernement fédéral ou provincial, ou dans une organisation non gouvernementale ou internationale) normalement pendant l’été entre la première année et la seconde année d’études.  Pour obtenir un stage, les étudiants doivent présenter une demande formelle. S’ils en en décrochent,  ils doivent s’inscrire au cours Public & International Affairs 6400 6.0. Internship. Ceux qui n’obtiennent pas de stage ou ne le complètent pas  doivent suivre des cours additionnels afin d’obtenir six crédits. (Les étudiants de Strasbourg du  programme de double diplôme doivent compléter un stage dans la 2ème année).

2ème année
Les étudiants de l’Université York en deuxième année du programme de double diplôme doivent compléter 18 crédits à l’Université de Strasbourg. Le programme de  deuxième année comporte un choix de plus cours spécialisés offerts par l’Institut d’études politiques de Strasbourg.  Les 18 crédits sont choisis en consultation avec le directeur du programme d’études supérieures en affaires publiques et internationales. 

Les étudiants de Strasbourg en deuxième année du programme de double diplôme doivent s’inscrire à des cours dans la section de l’administration publique de l’Institut d’études politiques de Strasbourg (au lieu des composants de 6e et 7e cours - ou les exigences normales de la deuxième année de ALORE, ce matériel  sera couvert dans la première année du programme de double diplôme à l’Université York). Le choix de cours par les étudiants de Strasbourg dans le programme de double diplôme sont examinés et approuvés par les deux institutions afin d’établir les équivalences et de s’assurer que les objectifs académiques du programme de double diplôme soient atteints et réalisés.

Les étudiants de Strasbourg doivent compléter un stage dans la  deuxième année du programme de double diplôme.

Remarque: Les étudiants de Strasbourg qui ne réussissent pas la première année du programme de double diplôme à l’Université York peuvent  demander de réintégrer et  de reprendre des cours selon les besoins, ou ils peuvent poursuivre leurs études à l’Institut d’études politiques de Strasbourg. Dans ce dernier cas, ils ne pourront pas obtenir de diplôme de l’Université York. Les étudiants de l’Université York qui ne réussissent pas leur deuxième année du programme de double diplôme peuvent demander de réintégrer et  de reprendre  des cours à l’Institut d’études politiques de Strasbourg dans le but d’obtenir le double diplôme, ou de poursuivre leurs études dans le programme d’études supérieures en affaires publiques et internationales à l’Université York. Dans ce dernier cas, ils  ne pourront pas obtenir le diplôme de Strasbourg.




Please submit completed forms and required supporting documentation by email to the Coordinator, Faculty Governance– mmschiff@yorku.ca
www.yorku.ca/grads/ | www.facebook.com/YorkUGradStudies
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