[bookmark: _Hlk111549864]Sondage d’auto-identification 
des employés de l’Université York 

Ce sondage est confidentiel une fois rempli. Il ne sera pas versé à votre dossier d’employé.
Soyez du nombre! Remplissez le sondage d’auto-identification de l’équité en matière d’emploi.
Afin d’appuyer les obligations de l’Université dans le cadre du Programme de contrats fédéraux, l’Université est tenue d’effectuer un sondage auprès de son effectif afin de déterminer le degré de sous-représentation des personnes appartenant à certains groupes désignés. Les informations recueillies seront seulement utilisées ou divulguées à d’autres personnes au sein de l’organisation afin que l’Université puisse s’acquitter de ses obligations en vertu du Programme de contrats fédéraux.
Vos informations nous aideront à prévenir ou à éliminer les obstacles systémiques à l’accès et aux possibilités, à fixer et à promouvoir des objectifs d’équité, de diversité et d’inclusion (EDI), à mesurer les progrès accomplis dans la réalisation des objectifs EDI, à améliorer l’expérience professionnelle de tout l’effectif de York et à contribuer à l’évaluation de tous les services offerts. Il est important de cerner les aspects de votre identité afin d’accroître la sensibilisation au sein de l’établissement et de garantir que les ressources sont mises à la disposition de tous les employés, y compris les membres des groupes en quête d’équité.
Les informations collectées restent confidentielles et seront utilisées sous forme de données agrégées
Vous pouvez mettre à jour votre sondage d’auto-identification en tout temps. Vous pouvez vous identifier à plus d’un groupe désigné. Vous trouverez les définitions des groupes désignés en cliquant sur « Plus d'information » tout au long du sondage. Ces définitions proviennent de la Loi sur l’équité en matière d’emploi avec quelques modifications mineures pour refléter la terminologie contemporaine.
Lorsque vous aurez fini de répondre au sondage, le système vous renverra à la page des renseignements personnels.
Si vous choisissez de ne pas répondre au sondage, veuillez nous le signaler en cochant la question 10 avant de cliquer sur « Envoyer ».  
À tout moment, vous pouvez sélectionner l’option « Je préfère ne pas répondre » pour une question donnée si vous choisissez de ne pas fournir la totalité ou une partie de vos renseignements personnels basés sur l’équité.
Si vous vous identifiez comme étant une personne en situation de handicap, vous pouvez contacter le Bureau Employee Well-Being si vous avez besoin d’adaptations sur le lieu de travail.
Veuillez contacter la personne responsable du programme d’équité, de diversité et d’inclusion au poste 22771 ou chapman7@yorku.ca si vous avez besoin d’aide pour remplir ce formulaire.

1. Veuillez indiquer le ou les termes qui décrivent le mieux votre identité de genre. Prière de cocher toutes les options applicables.
a) Bispirituel, bispirituelle
b) En questionnement
c) Femme
d) Homme
e) Non binaire
f) Trans (Trans inclut sans s’y limiter : transgenre, femme trans, homme trans, de genre queer et de genre non conforme)
g) Autre identité de genre
h) Je préfère ne pas répondre   

2. Veuillez indiquer le ou les termes qui décrivent le mieux votre orientation sexuelle. Prière de cocher toutes les options applicables. 
a) Bispirituel, bispirituelle 
b) En questionnement
c) Gay
d) Personne asexuelle
e) Personne bisexuelle
f) Personne hétérosexuelle
g) Personne lesbienne
h) Personne non sexuelle
i) Personne pansexuelle
j) Queer 
k) Autre orientation sexuelle 
l) Je préfère ne pas répondre

3. [bookmark: _Hlk62630066]Vous considérez-vous comme étant une personne en situation de handicap ou une personne atypique?

Les personnes en situation de handicap sont les personnes qui ont une déficience durable ou récurrente, soit de leurs capacités physiques, mentales ou sensorielles, soit d’ordre psychiatrique ou en matière d’apprentissage et :
a) soit considèrent qu’elles ont des aptitudes réduites pour exercer un emploi; 
b) soit pensent qu’elles risquent d’être classées dans cette catégorie par leur employeur ou par d’éventuels employeurs en raison d’une telle déficience. 
Cela inclut les personnes dont les limitations fonctionnelles liées à leur déficience font l’objet de mesures d’adaptation pour leur emploi ou sur leur lieu de travail.*[footnoteRef:1] [1: Pour la définition complète des personnes en situation de handicap, voir l’article 3 de la Loi sur l’équité en matière d’emploi] 

 
Sur la base de cette définition, vous identifiez-vous comme une personne en situation de handicap ou une personne atypique?                   
1. Oui
1. Non
1. Je préfère ne pas répondre.
4. (a) Rencontrez-vous des difficultés persistantes sur le plan physique, sensoriel, de l’apprentissage ou de la santé mentale?  
Les difficultés persistantes durent au moins six mois, ce qui limite la participation à la vie sociale. 
Elles peuvent être permanentes OU épisodiques (c’est-à-dire qu’elles « vont et viennent » au fil du temps).
0. Oui
0. Non
0. Je préfère ne pas répondre 
(b) Veuillez indiquer la ou les difficultés que vous rencontrez. Prière de cocher toutes les options applicables.
1. Apprentissage (déficit de l’attention, traitement de l’information, lecture, etc.)
1. Santé mentale (dépression, anxiété, etc.)
1. Difficultés physiques (parole, mobilité, maladie chronique, etc.)
1. Difficultés sensorielles (vision, ouïe, migraines, etc.)
1. Autre difficulté persistante
1. Je préfère ne pas répondre

5. (a) Vous identifiez-vous comme étant une personne autochtone?
Les Autochtones sont les personnes des premières Nations, « les Inuits et les Métis. [footnoteRef:2] [2:  Selon la Loi sur l’équité en matière d’emploi] 

a. Oui
b. Non
c. Je préfère ne pas répondre

(b) Prière de cocher toutes les options applicables.
a. Oui, Premières Nations (avec statut légal)
b. Oui, Premières Nations (sans statut légal)
c. Oui, Métis (inscrit) 
d. Oui, Métis (non inscrit)
e. Oui, Inuit
f. Personne autochtone dont le territoire traditionnel est hors du Canada

6. Vous considérez-vous comme une personne racialisée (minorité visible)?
Les personnes racialisées/minorités visibles peuvent être définies comme étant « les personnes, autres que les Autochtones, qui ne sont pas de race blanche ou qui n’ont pas la peau blanche, peu importe leur lieu de naissance ou leur citoyenneté.[footnoteRef:3] [3:  Selon la Loi sur l’équité en matière d’emploi] 

a. Oui
b. Non
c. Je préfère ne pas répondre


7. À quelle(s) ascendance(s) ethnoraciale(s)) vous identifiez-vous? Veuillez cocher toutes les options applicables. 
a. Arabe
b. Noire 
c. Chinoise
d. Philippine
e. Japonaise
f. Juive
g. Coréenne
h. Latino-américaine
i. Persane
j. Asiatique du Sud
k. Asiatique du Sud-Est
l. Asiatique occidental
m. Blanche
n. Personne d’origine mixte
o. Autre identité d’ascendance ethnoraciale 
p. Je préfère ne pas répondre

8. À quels groupes ethniques vous identifiez-vous? Veuillez cocher toutes les options applicables.
Un groupe ethnique ou une origine ethnique fait référence aux origines ethniques ou culturelles des ancêtres d’une personne. Un ancêtre est habituellement un ascendant plus éloigné que des grands-parents.
a. Origines autochtones d’Amérique du Nord (Premières Nations, Inuits, Métis)
b. Origines africaines (Afrique centrale et Afrique de l’Ouest, Afrique du Nord, Afrique du Sud et Afrique de l’Est, etc.)
c. Origines asiatiques (Asie centrale occidentale et Moyen-Orient, Asie du Sud, Asie de l’Est et du Sud-Est, etc.)
d. Origines caraïbes (Antiguais, Bahamien, Barbadien, Bermudien, Caribe, Cubain, Dominicain, Dominiquais, Grenadien, Guadeloupéen, Haïtien, Jamaïquain, Kittitien-et-Névicien, Martiniquais, Montserratien, Portoricain, Saint-Lucien, Saint-Vincentais-et-Grenadin, Trinidadien/Tobagonian, etc.)
e. Origines européennes (Îles britanniques, France, Europe de l’Ouest, Europe du Nord, Europe de l’Est, Europe du Sud, etc.)
f. Origines latines, centraméricaines et sud-américaines (Arawak, Argentin, Bélizien, Bolivien, Brésilien, Chilien, Colombien, Costaricain, Équatorien, Guatémaltèque, Guyanais, Hispanique, Hondurien, Maya, Mexicain, Nicaraguayen, Panaméen, Paraguayen, Péruvien, Salvadorien, Uruguayen, Vénézuélien, etc.)
g. Origines océaniennes (Australien, Néo-Zélandais, Insulaire du Pacifique)
h. Autre identité ou origine ethnique 
i. Je préfère ne pas répondre
9. 	Afin que nous puissions rehausser le caractère inclusif de l’environnement de travail pour que chaque employé se sente valorisé, respecté et soutenu, nous demandons souvent l’avis des employés de York au sujet d’initiatives visant précisément à réduire les préjugés et/ou les obstacles potentiels dans le cadre de l’emploi ou du cycle de vie étudiant.
Veuillez nous faire savoir si vous souhaitez participer aux initiatives d’équité, de diversité et d’inclusion à York et si vous acceptez que la personne responsable du programme d’équité, de diversité et d’inclusion vous contacte. Cette personne pourrait vous contacter pour des événements à venir et pour participer à des groupes de discussion.
a. Oui
b. Non

10. Je choisis de ne pas remplir le sondage d’auto-identification pour le moment. 
